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Jertfeşte*'"espiare a lui 
Christos.

(Rom. :■!. 2 4 -2 6  ; I. Ioan 2, 2.)

Fapta cea înlocuitoare în viaţa şi 
moartea lui Christos espiază păcatele 
noastre, pentru că e mai nainte o 
faptă de suferinţă. „Dumnezeu a tri
mis pre Fiul său, cel născut din fe- 
mee, venit sub lege; să rescumpere 
pre cei de sub lege.“ (Gal. 4, 4. 5.) Pre 
cei puşi sub lege trebuia să-i res
cumpere El prin aceea, pecând s a
Îrns pe sine Sub porunca legei. Fiul 
ui Dumnezeu ocupă în viaţa sa po

ziţia unui serv. Fără patrie şi fără 
de posesiune este descoperitorul regen
tului lumei, acela bărbat prin care a 
ajuns împărăţia lui pe pământ la 
efect! El poşede supunerea unui fiu 
şi ocupă poziţia unui servi Astfel e 
viaţa sa suferinţă, întreaga sa sufe
rinţă un fapt, cu care El înlocuieşte 
pre fraţii săi păcătoşi înaintea lui 
Dumnezeu, a le câştiga mântuirea. 
Mai mult să estinde faptul suferinţei 
lui Iisus prin sarcina, care a pus-o 
Dumnezeu pe El. „Pre cel ce nu a 
cunoscut păcat, l-a făcut păcat pentru 
noi.M (II. Cor. 5, 21.) Numai unul 
in persoană nevinovat poate păşi în 
mijloc pentru omeniraea păcătoasă. 
Din urmarea acestei sarcină de pă
cate purtată de El sufere El pedeapsa 
noastră.

Părăsirea lui Iisus din partea lui

2
Dumnezeu este în legătură cu păca- 
tele noastre, şi pentru aceea trebueC^ 
să rabde Christos aceea ca o jude
cată asupra păcatului. Iisus, căruia 
atinderea cu Părintele său }\ este cea 
mai mare lipsă, trebue ca tocmai în 
acest chin plin de durere să fie lipsit 
de încurăjarea Părintelui. Nici o lu
mină din afară I Nici o lumină de 
sus! Şi totuşi să răpausă bunăvoinţa 
lui Dumnezeu pe E l; numai descope
rirea buneivoinţă prin Părintele a ve
nit ca pedeapsă pentru păcatele no
astre la tăcere; nici o rază a iubirei 
lui Dumnezeu nu luminează pentru 
El în adâncime, pentru aceea să des
carcă preste El toate puterile întune- 
recului şi ale iadului cu putere nimi
citoare.

Aceea părăsire de Dumnezeu este- 
boldul cel mai rănitor pentru Christos 
în judecată asupra păcatului. Fără de 
ea ar pierde moartea lui Iisus puterea 
ei espietoare, care din aceea stă, că 
Iisus sufere moartea ca u n . blăstem, 
ba, devine blăstem pentru noi, că 
binecuvântarea lui Abraam să poată 
ajunge naţiunilor. (Gal. 3, 13. 14.) 
Promisiunea patriarchală sună spre 
binecuvântare, iar legea ce a venit 
^  ? « loc atârnă preste aceia, cari au 
păcătuit cu un blăstem. Ca să se 
poaţă revărsa fluviul binecuvântăm, 
fifcftue să piară zăgazul (dolma) blăs- 
.ţefnului; dară delăturarea lui să poate 
numai întâmpla, de nu vrea sâ ajungă 
D-zeul cel drept în contrast cu propria
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lege, prin îndeplinirea blăstemului. 
Aceea s’a îndeplinit întru Christos, 
care pre poporul mijlocitor de bine
cuvântare Israil cel chiămat l-a res- 
cumpărat de blăstemul legei sinaitică 
prin aceea, că a lăsat să fie însuşi 
nimerit de blăstem, ba, îl luă pe 
sine, aşa că el în persoană arătând 
blăstemul cel înplinit şi moare ca un 
spânzurat cu dispreţ pe cruce, acărui 
cadavru, ca să nu spurce ţara, tot în 
aceea zi trebue sa fie şi îngropat. 
Astfel e şters blăstemul legei, şi bine
cuvântarea lui Abraam poate ajunge 
la păgâni. După Rom. 8,2 condeamnă 
Dumnezeu păcatul în trup, care a 
zădărnicit împlinirea legei, ca îndrep
tăţirea ei să se împlinească în noi, 
pecând Dumnezeu odată pentru tot
deauna in corpul Fiului său, în cel 
Unul pentru toţi, a adus o judecată 
asupra păcatului, prin urmare făgă
duinţa, care o împarte legea împlini
torilor ei, ajunge la înplinire. Apos
tolului ’i sună trupul nimicit pe cruce 
ca zidul cel despărţitor şi îndepărtat 
a vinei păcatului, ca înscrierea cea 
mărturisitoare contra noastră, dară 
acuma pironită pe cruce şi aşa stră
punsă şi ştearsă (Col. 3, 14.), ca ca
tapeteasma cea sfâşiată şi astfel de- 
lăturată a sanctuarului (Ebr. 10, 20). 
Inse pânăcând Iisus să cufundă în 
noaptea părăsirei de Dumnezeu şi să 
face blăstem pentru noi, să ţine El 
neclătit .tare în comunitatea cu Dum
nezeu, întinde El din adâncime ne
măsurată a îndepărtărei de Dumne
zeu mâna credinţei sale după Părin
tele său şi rocomândă în moarte 
spiritul său în mânele lui. (Luca 23, 
46.) Prin aceasta biruind asupra tu
turor puterilor morţii şi a iadului, 
espiază El păcatele noastre şi face cu 
putinţă împăcarea şi rescumpărarea 
oamenilor. Acuma poate judecata 
avea un sfârşit pentru ei. Dacă ei în
săşi să condeamnă, poate Dumnezeu 
înceta, a-i condeamna, căci întru 
Christos s’a îndeplinit condemnarea, 
care au meritat-o ei prin vina lor.

Fapta cea mijlocitoare a lui Unnstos 
espiază păcatele noastre, pentru că

mai departe moartea lui, este o faptă 
proprie, de bună voiă. „Nimenc nu 
o ia (viaia) dela mine, ci eu o las 
însumi.11 (ioan 10, 18.) La aceasta îl 
înduplică iubirea sa intimă către 
oamenii cei condemnaţi şi ascultarea 
către Păi iute său. „Au ţi se pare, 
că nu pot ruga acum pre Părintele 
meu, şi să-mi dee mai mult de două
sprezece legioane de îngeri?“ zice 
El către Petru, când să pun mânile 
pe El. Daiă El nu vrea să facă ace
asta cerere. ..Dară cum se vor îm
plini scripturile, că aşa trebue să fie?“ 
(Mat. 20, 53. 54.) Profeţia descopere, 
că voia lui Dumnezeu a ţintit spre 
moartea lui Mesia. Cum Iisus la săr
bătoarea corturilor adaugă cuvintelor 
după Ioan 10, 18: ..Acest, ordin am 
primit dela Părintele meu.“ Aşadară 
Iisus nu moare de ura vrăjmaşilor 
săi, ci de voia lui Dumnezeu, de care 
vrea să asculte. Dapoi că El însăşi 
a rugat pre Părintele său, ca El să 
se învoiască la darea vieţei sale pen
tru oi. El zice: „Eu am putere, a o 
lăsa.“ (Ioan. 10, 18.) Păstorului ’i este 
moartea binevenită, pentru că aduce 
mântuire turmei.

Faptul mijlocitor a lui Christos es- 
piazâ păcatele noastre, pentru că în 
fine moartea lui este o moarte sfântă; 
că El sufere fără de vina sa proprie. 
„Care prin Spiritul cel vecinie s’a 
adus pre sine (jertfă) fără pată lui 
Dumnezeu.“ (Ebr. 9, 14.) Cel nevi
novat sufere pentru cei • vinovaţi. 
Aceasta-i cu putinţă prin poziţiunea 
lui Christos către omenime. Iisus stă 
în nevinovăţia sa personală nu de
asupra ori lângă ea, ci în fruntea ei 
şi astfel aparţine întruna cu ome- 
nimea. Iisus, ca acela în sine-şi ne
vinovat, e hotărît, a arăta aceasta 
aparţinere până în cele din urmă ur
mări ale păcatului. La aceasta află 
sfinţenia sa desevârşirea şi dovada 
cea mai înaltă şi o face ca perfectă. 
Toate puterile răutăţei şi urăi păşesc 
contra lui. El este sbioiuit, scuipat, 
dispreţuit şi blăstemat, suferinţele 
sale lăuntrice şi de din afară creşte 
pe cruce la cea mai grea a toate sar
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cinile; dara nici o nerăbdare, nici o 
mişcare lină a amărăciunei nu să a- 
rată în inima. Rescumpărătorului 
sdrobit. Antumi mântuirei noastre 
devine „desevârşit prin suferinţe.“ 
(Ebr. 2, 10.) Puterea păcatelor şi a 
iadului nu-] capătă în puterea 
lor, mai mult .servesc ele la aceea, 
a descoperi mărirea lui lăuntrică 
in întreaga ei mărime biruitoare.

Oin Wge.

E pistola lui Pavel către

Do H. Meyer.
Continuare.

V. 9. „Făcăndu-ne cunoscut mis- 
teriul voiei sale“. Aceasta-i o „cu
noştinţă“ mare, fericitită, sfântă, mi
nunată şi misterioasă. Este o cunoş
tinţă descoperită de Dumnezeu, care 
previne „înţelepciunei şi priceperei“, 
despre care vorbeşte apostolul la v. 
8 şi şi trebue să prevină, fără de care 
Dumnezeu nu o poate da „după bo
găţia charului său“. Este înse o „cu
noştinţă“ care o poate omul căpăta, 
după ce deveni „plăcut întru cel 
iubit“ şi a primit „rescumpărarea 
prin sângele lui“, iertarea păcatelor 
„după bogăţia charului său“ — şi 
aceasta a primit-o prin „tot felul de 
înţelepţiune, şi pricepere“.

Un misteriu este, ceea ce numai 
unul ştie şi niraene altul. Astfel de 
misterii sunt. foarte multe şi ele sunt 
aşa diferite, aşa felurite şi a diverse, 
cum sunt posesorii lor. De care soiu 
ele sunt, aceea atârnă în fiecare caz 
dela caracterul şi cugetul, dela starea 
spirituală, sau şi nespirituală şi carac
terul posesorului lor. Misterul oare- 
cărui om, şi a oarecarei fiinţă este 
totdeauna misteriul voinţei sale, care 
nimene nu ştie decât sângur pose
sorul şi acela, căruia el o descopere. 
(I. Cor. 2, 11.) Astfel este şi cu toate, 
cari privesc voia lui Dumnezeu: El 
este şi rămâne pentru fiecare om şi

pentru fiecare altă creatură un secret 
(misteriu) ascuns în Dumnezeu, pâ- 
năcând însăşi Dumnezeu prin cuvântul 
şi Duchul său o descopere: (I. Cor.
2, 9—14; Efes. 3, 5; Mat 3, il.) Iar 
înaintea lui Dumnezeu nu există 
secret, ci toate sunt goale şi desco
perite înaintea ochilor săi. (Ebr. 4,
13. ) înaintea lui e tot sfatul inimelor, 
a toţi oamenii, a tuturor îngerilor şi 
diavolilor, — şi chiar secretul rău
tăţii, descoperit. (I. Cor. 4, 6; II. 
Tess. 2, 7. 8.)

„Misteriul voiei sale,“ despre care 
vorbeşte aici apostolul, priveşte 
mai ales voia cea până aci încă pe 
deplin nedescoperită a lui Dumnezeu, 
că şi naţiunile păgâne să aibe parte 
deplină în mântuirea făgăduită iu
deilor, lăţită între iudei şi dela iudei t 
viitoare. (Ioan 4, 22; Isa. 2, 3.) „Ca I 
păgânii să fie conmoştenitori şi din ' 
acelaşi corp, şi părtaşi făgăduinţei lui 
în Christos prin evangelie.“ „Ca 
acum începătorielor şi puterilor în 
cei să fie cunoscută prin biserică în
ţelepciunea lui Dumnezeu cea de 
multe feliuri.“ (Efes. 3, 5—10; 2, 
11-12; Rom. 16, 25. 29; I. Cor. 12, 
23; Gal. 3, 26-29.)

După cum ara mai zis sus, este o 
„cunoştinţă“, care previne întoarcerea 
la Dumnezeu şi credinţa în Christos, 
(Fapt. 20, 21.) ba trebue să-i pre
vină: Cel ce vrea să vină la Dum
nezeu, acela trebue să ştie că el este. 
(Ebr. 11, 6.) Cum să crează într’- 
acela, de care nJau auzit? (Rom. 10,
14. 15. 17; Mat. 28, 19. 20.) Şi de
sigur, şî  aceasta „ştiinţa“ e tot aşa 
preţioasă, ca şi foarte de lipsă, dară 
încă nespus de preţioasă şi fericită 
este aceea ştiinţă, care vine din cre
dinţă şi din sâmţirea mântuirei şi 
prin poşederea şi gustarea lor. De
plina pătrundere în comunitatea cu 
Dumnezeu şi în comunitatea sfân
tului şi fericitului său popor pe pă
mânt şi a tuturor sfinţilor săi, a 
oamemior şi îngerilor în eer. (Ebr. 
“fi <i4-) A avea parte în comu-
nitatea sa cu toate darurile ei spiri-
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tuale şi bunuri cereşti (v. 3). in Dom
nul ei, prin Domnul ei şi dela Dom
nul e i; a fi de acelaşi corp şi membru 
în comunitatea sa (Efes. 3, 6). care 
este corpul său, adecă „plinitatea celui 
ce împlineşte toate în toţi“ şi cu a- 
ceasta a sta în comunitate cea mai 
intimă, mai deplină şi mai adevărată 
cu El şi a-1 avea pre El, capul tu
turor, ca cap. (v. 22. 23; I. Cor. 10, 
17; Rom. 12, 5; I. Cor. 12, 12—17; 
Efes. 4, 15. 16; 5, 30.); a se edifica 
ca pietre vii spre casă spirituală şi 
spre preoţie sfântă, a aduce jertfe 
spirituale, care sunt plăcute lui Dum
nezeu (I. Petru 2, 5.); intrarea în 
conţinu în comunitatea suferinţelor 
lui şi a deveni tot mai asemenea 
morţei sale. (Fii. 3, 10; Rom. 8, 17.) 
Cunoştinţa cea tot mai bogat veni- 
toare a mântuirei şi cunoştinţa cea 
prin aceasta tot mai mare deveni- 
toare de Dumnezeu şi de Christos 

 ̂ (Ioan 17, 3.) şi a bogăţiei nescruta- 
I bilă alui Christos (Efes. 3, 8.) şi a 
f mărimei nemăsurată a charului lui 

Dumnezeu prin bunătatea sa către 
noi în Christos Iisus (Efes. 2, 7.) 
aduc „cunoştinţa“ cea tot mai feri- 
citoare şi mai preţioasă a „misteriului 
voiei sale.“

„După plăcerea sa.“ Fără ca oare
cum va, sau prin oare ceva, afară de 
El, a fi înduplicaţi la aceasta. A fost 
toate numai voia sa de tot liberă, nu
mai din El, sângur din propria sa 
finţă şi încă, pentru că lui însăşi i-a 
fost aşa plăcut. Aşa a fost voia sa 
bună, desevârşită şi lui plăcută. 
(Rom, 12, 2.) Era aşa voia lui, pen
tru că lui sângur aşa i-a plăcut şi El 
aşa şi numai aşa îşi află în misteriul 
voiei sale şi în împlinirea ei, plă
cerea sa. . . w

„Care a hotărit-o în sine-şi. Na- 
inte de începutul veacurilor şi în- 
naintea întemeiărei lumei a „hotărit 
în sine-şiw întregul misteriu a voiei 
sale şi întreaga ei împlinire, ca şi 
cum să se împlinească, să ne-o facă 
nouă cunoscut, şi a o aduce la înde
plinirea ei deplină şi vecinică. ^um 
este misteriul voiei sale după plăcerea

sa din vecinicie, — naintea veacu
rilor şi naintea întemeiărei lumei, — 
aşa şi hotărirea lui, a ne-o da de 
ştiut, adică, a o aduce la îndeplinire 
deplină, doscvărşită şi vecinică. Ho 
tărirea lui priveşte numai întregul 
„misteriu a voiei sale după plăcerea 
sa,“ şi a ne-o da întreg, şi întreaga 
ei împlinire de cunoscut şi a o aduce 
întreagă şi pe deplin şi pe veci la 
îndeplinire. Aceştia „noi" sunt toţi 
aceia, cărora le vorbeşte „misteriul 
voiei salo după plăcerea sa“, precari 
el şi i-a rânduit, hotărit şi ales după 
voinţa sa bună, desevârşită şi lui 
plăcută, ca ei să fie asemenea chi
pului Fiului său. Sunt dară toţi aceia 
pre cari El cu puternica sa chiămare 
i-a chiămat, pre cari i-a şi îndreptat, 
şi pre cari i-a şi glorificat şi toţi, pre 
cari El încă în asta vreme îi va chiăma, 
îndrepta şi glorifica. (Rom. 8,28—29.)

„în El.“ Adecă în cel iubit (v. 6.) 
în Fiul său Iisus Christos: în El 
sunt toate făcute şi în El a fost şi 
este toată viaţa şi aceea viaţă, care 
este în El, este sângur lumina şi 
viaţa oamenilor. (Ioan. 1, 3—4.) Dela 
El şi prin El şi către El sunt toate 
lucrurile. (Rom. 11, 26.) Prin El sunt 
toate făcute câte sunt în cer şi pe 
pământ, cele văzute şi nevăzute 
— şi toate există în El. (Col. 1, 15. 
17; Efes. 3. 9.) Dară precum toate 
câte sunt numai prin El sunt, aşa, şi 
mai mult, şi îndeosebi întreaga no
astră mântuire şi rescumpărare şi 
toate câte privesc mântuirea din pă
catele noastre şi de vecinică mânia 
alui Dumnezeu, câte privesc resta- 
tornicirea noastră în chipul lui Dum
nezeu şi a lui Christos şi la ajun
gerea înfierei noastre către Dumnezeu: 
„Nu este în nimene mântuire, nici 
nu este alt nume dat sub cer oame
nilor, în care să se mântuiă,“ (Fapt. 
4,12*) Dela El sângur vin ei toţi „în 
Christos Iisus, care ni s*a dat dela 
Dumnezeu spre dreptate şi spre sfln- 
ţenie şi spre rescumpărare.“ (Cor. b 
30.) Aşa dară este întregul „misteriu 
voiei lui după plăcerea sa“ care Elf1 
hotărit şi ne-a dat în ştire, numai „înEl •
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f Servul.
I Delà Christina Roy.
\  (Continuar̂ ^^

Capitolul 6-lea.
Iarna trecuse şi primăvara venise; 

clară era aşa ca o pasere frumoasă, 
care sboară, shonră, cântă, îmbucură 
inimile şi - -  nu mJai văzut — a dis
părut. Primăvara cea plăcută făcu loc 
unei vară fierbinte, ca aceea cu doi 
ani mai nainlo, când veni Method 
Rujanschi ])entru întîia-şi dată în 
casa lui Ondraşic.

Intr’un după ameazăzi stătea tînărul 
Ondraşic (aşa îl numeau vecinii după 
femeea lui, deşi numele lui era Raşo) 
înaintea căşii. El era deja sănătos şi 
privea într’acolo, unde nainte a merge 
el la America stătea colina ceaurîtă. 
Colina nu mai era, în locul ei stătea 
în mijlocul unei grădină nouă, fru
moasă de pomăt, înconjurată de un 
gard viu, o casă, care nu era foarte 
mare, dară aşa considerabilă şi fru
moasă, că în satul întreg nu puteai 
găsi asemenea ei. Ferestrele erau fru
moase şi mari ; dincoace era poarta 
şi curtea, spre comună ducea o uşă 
in lăuntru ca la o prăvăliă.

„Cine ar fi gândit la aşa ceva ?“ 
zise tînărul bărbat. „Noi o avurăm 
naintea noastră şi o lăsarăm să zacă 
nefolosită; şi el, cât de uşor ajunse 
la o casă frumoasă? Numai de aşi 
şti, la cine mă aminteşte el, nu într’- 
atâta faţa, dară glasul! Eu trebue să 
fiu văzut undeva aşa un om, dară 
unde ?“

Dară nu numai tînărul Raşo să 
minuna de aceea casă, ci toţi în co
mună. Când abea să desprimăvară, 
s’a început zidirea. Method tocmi la 
aceasta zidarii comunei. Tot locul de 
pământ trebuia să fie folosit. Acope- 
rimântul lăsă el să fie , altcum legat, 
de cum s’a obicinuit aici a se face, 
aşa că el avea în pod aşa cămări 
mari oa odăi, şi jos era tot locuibil. 
Şi deşi erau toate numai din material 
crud, totuşi era aşa tare şi frumos 
ea din cărămizi arse  ̂ Zi după zi

veneau oameni, a privi minunea, şi 
mai mulţi câ unul clătină din cap, 
şi zise: „în fapt, şi eu vreu să o 
fac aşa.“

Method locuia în toată aceea vreme 
la Ondraşic; dară el nu mai servea 
la ei, ci plătea mâncarea sa cu banii.
La zidari şi lucrători le ferbea fe
meea Podhaischi; el nu voia să pună 
acest lucru mare pe femeile dela 
Ondraşic, deoarece ele şi aşa aveau 
mult de lucru pentru casa lor.

înse oamenii să se minuneze şi 
despre altceva. Petraş nu făcu birt 
şi nici nu vor face, nici prăvălie. 
Mai întîiu le costă lor nunta cea 
groaznică mulţi bani, a doua oară 
boala cea lungă a ginerelui, a treia 
trebuia să obleze şi să renoveze odaia 
de nainte. Lor le părea bine că pu
tură acela loc, unde era să fie birtul, 
să-l folosască ca locuinţă; că în odaiă 
trebuia să se facă podul, ferestrile şi 
uşile din nou. Vecinii auziră, că 
Petraş s’ar fi învoit cu Method, ca 
el în casa sa nu numai pentru sine 
locuinţă, ci şi pentru Samco una şi 
o prăvălie să facă. El o şi făcu, şi 
încă în săptămâna viitoare deja.

Bătrînul David întînări binişor, în 
tot locul era el cu sfat şi ajutor la 
mână; pentru un fiu al său nu s’ar 
fi putut el mai bine îngriji. Oamenii 
să minunau şi de ovreu, care era ca 
schimbat. Mai nainte abea puteau 
auzi din el afară de salutare vr’un 
cuvânt de „da“ ori „nu“. Astăzi vor
bea el mai nainte, şi atât de prieti- 
noasă era faţa lui, ca şi când ar fi 
devenit mai tinăr, cu toatecă era alb 
ca un porumb.

„Ge o deosebire!“ ziceau femeile, 
„mai nainte umbla el aşa destrămat 
şi murdar, şi acuma are cămaşă albă 
şi haine curate, că nu ’i scârbă la 
femeea lui Podhaischi, a spăla pentru 
un o vreau! Dară ea şi lucră de toate, 
şi odaia i-a văruit^ o nu de mult şi
«mk ?  şi' a cumpăratîmbrăoăminte noui la pat. In odaiă
!««' \  a i  re«ulat.“: Aşa eleve-.
S e  numîi .Dară cumeste. număr, oă: -fiecare,:care ajunge
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în atindere cu servul lui Ondraşic, 
să schimbă aşa? Numai el rămâne 
tot acelaşi. Noi om vedea, cum o fi 
el, când va locui în casa cea noua. 
Doară ’i vor da a lui Ondraşic şi 
fata lor, pentru că îl onoareză aşa 
mult.tt

„Oh, şi Petraş i-ar da bucuros 
fata sa, numai de ar vrea el; dară 
el nici nu gândeşte la aceea.“ Dară 
nevasta lui Raşo o ghicise, că Me- 
thod peţi la Ondraşic pentru Dorea 
după Samco. „Şi dacă-i olog, dară 
de altcum e sănătos; şi dacă să 
apucă ei de prăvălie, va putea sub 
binecuvântarea lui Dumnezeu cu 
uşor susţinea o femee. Amândoi iu
besc pre Dumnezeu şi merg la olaltă 
pe calea, care duce la mărirea veci- 
nică.w Atâta spuse el, celelalte o fi 
spus probabil încă Samco, şi cu 
Dorea vorbiseră ei deja. Dorea n’a 
fi gândit, când ajuta a asemeni co
lina, că ea va locui oarecândva 
acolo.

„Este minunat în lume !w să uimeau 
femeile. Şi ele aveau drept.

/Capitol 7-lea.

Şi iarăşi'era<o seară frumoasă de 
vară. Lumina lunei să revărsa ca 
argint curgător preste comună, gră- 
dinele de pomăt, livada cea frumoasă 
şi păduri. Câteva raze picară şi pe 
coliba bătrînului David, luminară 
banca şi pre bătrînul şezând pe ea. 
El era îmbrăcat sărbătoreşte, şi o 
oarecare dispoziţiune serioasă, festivă 
zăcea pe faţa lui. El precugeta şi să 
minuna despre sine însăşi. De ce 
avea el astăzi aşa bucurie'? De ce să 
bucura el aşa, că Samco Petraş îşi 
deschide o prăvălie, şi că el a ajutat 
mult la aceasta? Bătrînul nu să putea 
pre sine însăşi înţelege. De unde 
veni în el iubire către oameni? Că 
el n’a iubit mai nainte nici când 
oamenii streini, n*a sâmţit la olaltă 
cu ei, durerea lor nu-1 dorea, bucuria 
lor nu-1 îmbucură. Şi astăzi era să 
plângă de bucurie, când Dorea veni 
Ia el acolo în prăvălie şi pe cât de

voioasă era, îi zise: „Domnul Iisus 
îţi resplătească toate, câte bine ai 
făcut lui Samco!“ Şi să bucura aşa 
mult, că aceşti doi tînări să iubeau, 
că erau aşa buni, că vor fi fericiţi 
la olaltă, şi Acă şi el le-a putut ajuta 
la aceasta. încă şi Samco şi Method 
îi mulţam ini, şi aceasta pică atât de 
bine bătrînului.

Până astăzi am trăit eu. numai în- 
zădar în lume, cugetă bătrînul, eu 
îmi trăiam numai mie; numai acuma, 
că încep, a face altora bine, o văd, 
ce este datorinţa omului în lume, şi 
pentru ce porunceşte Dumnezeu a 
iubi pre aproapele ca pre sine. ^11^- 
aceasta este fericirea. Mulţi oameni 
au trăit în jurul meu, ei să năcăjau, 
şi eu i-aşi fi putut ajuta ori sfătui; 
dară eu nu o făcui, aşadară nici nu 
aveam, de ce mă bucura. Eu o 
văzui, că ci mă nesocoteau, că nu mă 
iubeau; oare pentru ce să fie iubit 
ei pre bătrînul David? La niraene 
nu i-am făcut nedreptate; pe aceasta 
s’a închipuit inima mea, că David e 
cu mult mai bun ca aceia oameni, 
între cari locuieşte, dară el nu era. 
Oare pentru ce să mă fie iubit 
cineva ?

„Fiul omului n ’a venit, ca să yi se 
servească, ci ca să servească/* zice 
Christos. Oh Adonai, nu mă lăpăda, 
dacă zic: Christosul meul Eu nu-mi 
pot ajuta şi sunt un om păcătos; Ie
rusalimul nu mai este, templul nu 
mai este, chivotul aşezământului nu 
mai este, jertfe încă nu sunt, şi fără 
vărsare de sânge tot nu este iertare 
de păcate. Eu trebue să am un miel. 
Eu cred, că Iisus Christos este Mielul 
tău. De este un păcat ori vînzare 
contra ta Dumnezeul lui Iacob, atunci 
ucide-mă îndată, iar de nu, atunci 
sângele lui Iisus Christos mă cură- 
ţască de păcatele mele. Eu pun ma
nele mele pe Mielul, care s’a junghiaţ 
pentru mine.

„Noi toţi rătăcitu-ne-am ca oile, în- 
twrnatu-ne-am fiecare în calea sa, j ar 
lehova lăsatu-l-a sări nimerească fă*ă- 
de-legea noastră a tuturor. '■ El apăsat
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^ chinuit era, şi totuşi n ’a deschis 
gura sa. Adnsu-s-a ca un miel spre 
junghiare; şi ca oaia mută înaintea 
turnătorului ei, n ’a deschis gura sa. 
Astfel  ̂merse Mesia meu, Imanuelul 
meu, în moarte. Eu m’am opus, dară 
nu mai pot; eu cred, că el trăeşte, 
că el trăeşte la tine, da, că el trăeşte 
în inima bătrînului David 1“ Bătrînul 
apăsă amândouă manile către inimă, 
şi aşa o strălucire revărsă bătrîna sa 
fajă, că să vedea ca unul dintre cei 
bătrîni înaintea tronului lui Dumnezeu.

Eu m’am tot rugat ca David: 
„Deschide ochii mei, casă văd minunile 
legei tale Dumnezeul părinţilor mei, 
Abraam, Isaac şi Iacob, tu m’ai as
cultat şi m’ai luminat cuvântul tău ! 
Eu m’am opus, nu am înţeles şi nu 
voiam să înţeleg; dară eu nu mai 
pot, eu nu vreu să mă opun că Saul.

Deci am crezut, că Iisus din Na- 
zaret este Christos, Mesia, Fiul tău, 
şi că tu şi mie mi Lai dăruit.“

Bătrînul tăcu, numai buzele lui să 
mai mişcau; ce a vorbit el mai de
parte, aceea rămase între el şi între 
Dumnezeul său. Din ochii cei îndrep
taţi spre cer curgeau bogate lacrime 
a durerci în amintirea a tot năcazul 
şi pierderile pământeşti în anii cei 
mulţi ce zăceau napoia lui. Dară ele 
erau lacrimile unui copil, care a aflat 
pre Părintele, care nu să mâniă, nu 
ameninţă, nu mustră, ci — iartă; că 
el îl iubeşte, şi încă în veci.

în liniştea de vineri seara păşi şi 
bătrînul cu rândunelele calea spre 
casă. în a douăsprezecea oară a vieţii 
sale tristă, sânguratică a trezit Dum
nezeu sufletul său, şi în inima sa lu
mină lumina cea nestinsă a vieţii 
vecinică, Iisus Mântuitorul păcătoşilor.

Continuăm.

Cândjpsfc-! ̂ TcTeviu creştin.
■i*^JÎÎamă,li — zise odată o fetiţă,11 -i- 
„mamă, cât de mare trebue să fiu, 
ca să pot fi creştină ?“

Mama cea înţeleaptă respunse la 
aceasta: „Cât de mare trebue să- fii

draga mea, ca să mă poţi iubi pre 
mine ?“

„Oh mamă dulce, dapoi că eu tot
deauna te-am iubit pre tine, acuma 
te iubesc şi te voiu iubi totdeauna;“ 
respunse fetiţa, precând sărută pre 
mama ei. „Dară nu mi-ai spus încă, 
cât de mare trebue să fiu.“

Iar mama iarăşi îi respunse cu o 
întrebare, după ce ’i spuse aceasta: 
„Cât de mare trebue să fii, ca să te 
încrezi în mine şi în îngrijirea mea?“

„Asta totdeauna am făcut-o,“ 
— zise micuţa iarăşi cu o sărutare; — 
„dară spune-mi aceea, ce aşi dori 
eu să ştiu." Apoi să sui în braţele 
mamei şi îmbrăţoşă grumazul ei.

„Da!“ Asta era respunsul şi apoi 
să plecă mama cu fiica ei pe genunchi, 
mama s’a rugat şi în rugăciunea ei 
a oferit fica ei Prietenului copiilor, 
după care aceasta atâta doria.

Şi din nou întrebă ea de micuţa: 
„Cât de mare trebue ca să devii, 
ca să faci aceea, ce eu aştept 
dela tine?“

Pe jumătate ghicind, că ce vrea 
mama să spună cu aceasta, şopti mi
cuţa astfel: „O pot face acuma deja, 
fără ca să aştept până voiu fi mai 
în vristă.“

„Atunci dară şi poţi fi creştină, 
fără ca să fii mai bătrînă, draga 
mea. Toate, câte trebue să le faci 
este, ca.pre Iisus, care a murit pe 
cruce pentru tine, să-l iubeşti şi să 
te încrezi lui şi să .te sileşti la aceea,, 
ca să-l urmezi pre el, care zise ace
asta: „Lăsaţi să vie copii la mine.“ 
Nu ai avea voia a începe asta 
acuma?“ oi* .,-h.

Contraste,
înălţime.
Lumină,
Căldură.
Dulce.
Sănătate.
Viaţă.

Adâncime. - 
lntunerec.
Frig.
Amar.:
Boală’.
Moarte. *.j"
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Raiul.
Din cer să revarsă: 
Iubire.
Bucurie.
Pace.
îndelungărăbdare
indurare.
Bunătate.
Credinţă.
Umilinţă.
Cumpătare.
Curăţenie.
Rugăciune.
Binecuvântare.
Blândeţă.
Amicabilitate.
Sinceritate;
Modestiă.
Compătimire.
Cordialitate.
Părtinire.
Stătornicie.
Adevăr.
Vorbire curată. 
Apărare.
Făgăduire de sine. 
Nădejde.
Temere de D-zeu.
Mângâiere.
Respect.
Dor ceresc.

Iadul.
Din iad isbucneşte:
Ură
Năcaz.
Ceartă.
Murmur.
Neîndurare.
Răutăcioşie,
Necredinţă.
îngâmfare.
Necumpăt.
Desfrânare.
Blăsteme.
înjurare.
Bădărăniă.
Brutalitate.
Viclenie.
îmbulzeală.
Cruzime.
Sgârceniă.
Urmărire.
Făţărie.
Minciună.
Calumniă.
Pirîre.
Egoism.
Desperare.
Nelegiuire.
Dispreţ.
Batjocură.
Plăcere trupească.

Din toate aceasta câte sunt în 
inima ta?  Dacă te arădici spre cer, 
binecuvântările lui să revărsă preste 
tine: dacă pleci inima ta spre iad, 
aceluia . sâmţăminte isbucnesc din 
tine. Către care direcţiune este inima 
ta mai aproape? Christos sau Belia?

C ontiuare
A trecut la 

viaţă. 
înviare.
Frunseţă.
Mărire.
Putere.
Libertate, 
înţelepciune. 
Fericire.
V iaţă  vecinicâ.

Care va  fi pj

şi sfârşit.
A intrat în împă

răţia morţii. 
Judecată.
Scârbă.
Dispreţ.
Neputuncioşiă.
Robie.
întuner. spiriftial. 
Condemnare;
Foc vecinie.

l ta ?  Care? oinb.-h.

Gata pentru toate.
Un tînăr capabil, binecrescut fu 

pentru o poziţie în Newyork primit 
şi să făcu po cale ca să ocupe locul 
său. Când ajunse el acolo, auzi spre 
spaima sa, că întreprinderea a fali- 
mentat, şi el stătea acuma în oraşul 
cel mare fără de mijloace şi fără de 
prieteni. Era iarnă, şi aşteptările 
pentru el erau întunecoase,  ̂dară el 
îşi propuse, a apuca toate, câte *i vin 
la mână. Când merse prin strade, 
observă el o grupă de lucrători, cari 
erau ocupaţi cu curăţirea stradei de 
zăpadă. El întrebă, de ar putea şi el 
ajuta, căpătă un loc şi lucra cu lo
pata, ca şi când nici când n’ar fi 
lucrat altceva. Câteva zile mai târziu 
veni proprietarul locului, un om fo
arte bogat, pe lângă lucrători şi ob
servă cu uimire pre lucrătorul cel 
inteligent, singular, care cu aşa mare 
sîrguinţă adună zăpada în grămadă. 
El îl grăi, căpătă un respuns gentil, 
hotărit, vorbi o câteva minute cu el 
şi apoi îl provocă, a veni în biroul 
său. în aceea seară a încetat aduna
rea zăpadei. Tinărul căpătă un loc în 
birou (cancelarie), şi când împlini el 
aceea spre îndestularea principalului 
său, merse el tot mai sus şi ajimse 
ca un oficiant preţuit a căsii de co- 
merciu. Rezultatul său de acolo veni, 
pentru că era gata, a face şi cel mai 
mic lucru cu bucurie. oinwge.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
|  DIN FĂURIE. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Un glotaş scrie, că el într’o dimi
neaţă, după ce mâncasă bucata sa 
din urmă de pâne, să întinse după 
biblie, că să guste şi o bucată din 
pânea vieţei pentru sufletul său. 
Acuma*îi strigă suboficerul: «Stai, 
asta nu există aici F O clipă * gândi 
el: „Ce? Doară tfo vrea el să mă 
oprească, a ceti în Biblia mfea P Dara 
apoi continuă subofiţerul: „Aici nu
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să ceteşte în linişte — ceteşte cu 
glas!“ Aşadară astfel era gândit. Şi 
acuma să adunară toţi feciorii pe 
după el, şi el le ceti din biblie şi să 
rugă cu ei.

* **
Fratele Fetler, unul din predica

torii noştri din Rusia, care prin pro
păşirea sa cercată foarte mult vorbi 
despre sine, trebuia îndată la început 
să fugă. El avea să fie dus la Si
beria, dară să rugă, pentru copilul 
său de trei luni ca să poată merge 
în streinălale, ceea ce fi s’a îngăduit. 
El să află acuma în Svedia, de unde 
a trimes o epistolă la „The Baptist 
Times and the Freeman“. Pre creş
tinii Stundişti, Baptişti şi evangelici 
îi acuzară ca secte germane, cari ar fi 
căpătat dela Bismarck un miliard de 
franci, ca să facă în Ruşia propa
gandă pentru Germania. Mai departe 
ar fi edat împăratul german o foaia 
rusă a Baptiştilor în Germania sau 
Austria; şi în fine ar fi dat împă
ratul german lui (Fetler) 600.000 de 
Rubeli, ca să-şi poată zidi capela sa 
în Petroburg. (Bunul nostru împărat I 
în toate* părţile scuipă el ca o 
nălucă 1 Noi îl preţuim mult, noi îl 
iubim îndeosebit foarte, decând a 
depus el aşa mărturisiri lămurite; 
dară ca el într’atâta să se lase în
hămat naintea trăsurei noastre bap- 
tistică, e totuşi ceva prea mult 
pretins!)

în fine mai raportează Fetler, că 
dela venirea lui încă au fost 11 pre
dicatori exilaţi, zece din ei la Siberia; 
încă şi 6 capele fură încuiate. Şi pre 
aceşti urmăritori fanatici a tot creşti- 
nizmul adevărat şi-a ales Anglia ca 
consoţi 1 înţeleagă-o, cine o poate în
ţelege!

Germania să luptă pentru existenţa 
sa, dară Anglia a apucat armele ca 
să nimiceaşcă o altă ţară şi ca să 
nimicească prosperitatea, care şi-au 
câştigat-o germanii cer de un neam 
cu ei în lucru sirguincios şi cinstit;

Anglia aduce oameni sălbatici, indi
geni, păgâni în Europa, ca să-i as- 
muţe contra creştinilor. Decând omori 
Cain pre fratele său, nu s’a făcut 
asemenea crimă infamă. Ostaşii ger
mani să luptă pentru patria lor, en
glezii pentru banul rostogolitor. Sol
daţii francezi, cari încă îşi apără 
patria lor, sunt preţuiţi de germani 
şi priviţi cu simpatiă. Englezii sunt 
dincontra nespus de nesocotiţi.

Sven Hedin.
♦ *

*

Numai unul, acărui nume noi toţi 
purtăm, care a purtat şi a şters pă
catele noastre, care a trăit şi lucrat 
ca pildă naintea noastră, cum să 
lucrăm noi, Domnul şi Mântuitorul 
nostru, el să planteze în d-voastră 
seriositatea moralică, ca sâmţămin- 
tele d-voastre să fie tot curate şi sco
purile totdeauna măreţe. Iubirea către 
tată şi mamă, către casa părintească 
şi patrie rădăcinează în iubirea către 
El. Atunci veţi fi scutiţi contra tot 
soiul de ademeniri, nainte de toate 
contra pismei şi trufiei, şi apoi pu
teţi cânta şi zice: „Noi germanii ne 
temem de Dumnezeu şi de nimic în 
lumea asta.“

„Sângurul ajutător şi mântuitor 
este şi rămâne Mântuitorul 1“

împăratul Wilhelm IL
* **

Domnul Dumnezeu a acăţat în 
fiecare inimă clopoţelul de rugăciune, 
înse în lumina soarelui şi fericirea 
vieţei stă el de multe ori în tăcere 
şi mut. Dară când enimpe furtuna 
nevoiei, atunci începe a suria. Nevoia 
învaţă la rugăciune.

împăratul WUlidm ,IL

v  *
Îa  Paris, aşa cetită din „Frankf. 

Ztg.“> fu raportat. în zilele trecute 
pnn un actor renumit în Tèâtre 
Français o poésie în prosă, care să 
samnează èa cred-eul de războiu a
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Franţei. Textul, care este dela Henri 
Lavedan, sil fie după cum să pare 
prin Franţa întreagă lăţită şi de fie
care franţuz patriotic învăţat de-a 
rostul. Cred-e\il sună cum urmează:

Credo. Eu cred în biruinţa solda
ţilor noştri, în ştiinţa şi devo- 
tarea conducătorilor noştri. — Eu 
cred în puterea dreptului, în expe- 
diţiunea cruciată o omenimei culturei, 
în Franţa cea vecinică, netrecătoare 
si necesară. — Eu cred în preţul 
durerilor şi în meritele speranţei. — 
Eu cred în încrederea, în colecţia, în 
lucrul cel bun zilnic, în regulă, in 
îndurarea luptătoare. — Eu cred în 
sângele ranei şi în apa sfinţită, în 
focul artileriei, în flacăra luminei de 
ceară şi mărgeaua de matanie. — Eu 
cred în votul cel sfânt a bătrînilor şi 
în atotputernica neştiinţă a copiilor. — 
Eu cred în rugăciunea femeilor, în 
nedormirea eroică a bărbaţilor, în 
odichna cea pioasă a mamelor, în 
curăţenia cauzei nostre şi în mă
rirea cea nepătată a steagurilor no
astre. — Eu cred în marele nostru 
trecut, în mărimea noastră din pre
zent şi în viitorul nostru mai mare. — 
Eu cred în cei vii ai patriei noastre, 
şi eu cred în morţii ei. — Eu cred 
în mânile înarmate în fer, şi eu cred 
în mânile închise spre rugăciune. — 
Eu cred în noi. Eu cred în Dumnezeu. 
Eu cred, eu cred.

Cu adevărat franţuzeşte! Noi cre
dem altceva.

* **
Cineva mă întrebă, că oare mai 

pute-mu-ne şi acuma ruga: „Ne iartă 
păcatele noastre, precum şi noi ier
tăm păcătoşilor noştri!14 Da, dacă nu 
am putea, atunci am fi pierdut pre 
Mântuitorul şi în El scopul nostru.

Noi putem şi trebue şi şi voim să 
ne rugăm. Noi voim să ne rugăm 
— contra armelor vrăjmaşe, .contra 
vicleniei lor, dară spre mântuirea lor, 
ea D-zeu să-i umilească spre pocăinţă, 
spre întoarcere — spre pacea lui D-zeu.

P. L. Leur. oin wu».

♦ l e c t i u n i  d e  d u m in e c ă , x
z  ♦

Al H-lea pătrar.
Duminecii, in 4. Aprilie.

14. învierea lui Christos.
(Lecţiuno de Paşti.)
Maici«, 1—10.

Cuvânt de aur: „Iar acum Christos 
s’a sculat din morţi.“ (I. Cor. 15, 20.)

Lecţiunca de astăzi să deosebeşte 
de celelalte. Dară şi ziua de astăzi 
este deosebită. Unii o sărbătoresc 
veseli acasă, alţii să poate sunt în
tristaţi în câmpul de luptă, gândind 
la iubiţii lor. Dară noi cei de acasă 
ar trebui să ne bucurăm îndeosebi 
cu copiii de Mântuitorul nostru, care 
şi-a dat viaţa şi sângele său ca să ne 
rescumpere pre noi prin moartea sa. 
Dară bucuria noastră îşi are culmea 
ei în învierea Domnului, care acuma 
şade d;a dreapta Părintelui, dară care 
prin înviarca sa a făcut o nemărgi
nită bucurie învăţăceilor săi. Noi încă 
ne bucurăm, că avem un Mântuitor 
viu, care suferind şi murind pentru 
noi ne-a câştigat dreptul, de a ne 
numi fii ai lui Dumnezeu şi a ne 
duce în viaţa vecinică, fericită la 
sine. _  _

Dumineca, în 11. Aprilie.
15. Cum e David uns de rege.

I. Samuil 10, 1— 23.

Cuvânt de aur: „Omul să uită la 
ochi, iar Iehova să uită la inimă.” 
(I. Sam. 16, 7.)

După ce am văzut alegerea, un
gerea, biruinţele, căderea şi lâpădârea 
lui Saul, vedem noi astăzi pre Samnil 
îngrijit şi întristat pentru aceasta păţa
nie cu Saul, şi îndemnarea lui D-zeu 
în privinţa altui ales al său. El că
pătă îndrumarea a merge la Betleem, 
unde să afla Işai, un om din Iuda, 
şi în casa şi familia acestuia este 
omul cel nou, care va ocupa tronul 
lui Israel. Ajungând Samuil acolo, 
şi pregătind casa lui Işai, şi mal
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ales scopul însărcinărei sale gândeşte 
el ca un om, când vede pre cei mai 
bătrîni fii alui Işai. Dară Dumnezeu 
îl îndeamnă a nu căuta statura şi 
faţa celora, ci să aştepte glasul lui 
Dumnezeu. Cei şapte fii trecură pe 
din nainţea lui Samuil, dară ei n’au 
fost aleşi. Işai trebuia să caute după 
cel mai nesocotit dintre fiii săi. Dară 
Dumnezeu caută inima şi alege ce 
este nebun a lumei, ca să ruşineze 
pre cei înţelepţi. David este alesul şi 
şi unsul lui Dumnezeu, şi pentru 
aceea, „scoală-te şi-l unge, că acesta 
este", zise Dumnezeu, şi Samuil o 
face. Inima lui să uşurează, când 
ştiu că Dumnezeu şi-a găsit omul şi 
împlinit scopul. A încetat plânsul şi 
jalea şi bucuria şi buna încredere a 
umplut inima sa, când văzu tînărul 
rege, adecă aşteptător de tron. El 
avu o bună nădejde, că Dumnezeu 
aflase pre David, un om după inima 
sa. Bunul Dumnezeu vrea să facă şi 
din noi oameni încoronaţi, ca regi 
şi preoţi în împărăţia sa numai dacă 
şi noi ne-om umili şi vom căuta să 
umblăm pe calea lui. De vom fi ca 
David, adecă plăcuţi inimei lui Dum
nezeu. Să ne silim dară, iubiţi copii, 
a iubi pre Dumnezeu şi cuvântul 
său.

Duminecă, In 18. Aprilie.

16. Psalmul păstoral.
Psalm 23.

Cuvânt de aur: „Iehova este păs
torul meu.“ (Psalm 23, 1.)

în dumineca trecută am auzit noi 
despre ungerea tînărului David, care 
fu uns ca rege, pentru că era alesul 
lui Dumnezeu. El era simplu, mo
dest, dară în inima lui era ceva, 
ce era preţios înaintea lui Dumnezeu. 
Nu am auzit noi naintea ungerei sale 
nimic despre el, înse bunul Dum
nezeu şi l-a pregătit în urma oilor 
şi l-a cunoscut bine, a ştiut, că el va 
fi un rege mare, un viteaz curagios 
şi un serv iubit al său. Despre ace
asta dovedeşte scriptura în..multe 
locuri, dară •dovedeşc . şi . Psalmii, - şi

mai ales Psalmul lecţiei noastre ne 
dovedeşte buna sa încredere în Ie- 
hova, Păstorul său. în ori ce stare 
el s’ar afla: el ştie „Iehova este 
Păstorul meul“ Ce fericit o putut el 
fii Dară uitaţi numai, iubiţi copii, 
Domnul nostru Iisus să numeşte Păs
torul cel bun, el a dat viaţa sa pen
tru noi şi vrea, ca noi să ne încre- 
dem păstoriei sale, el ne va păstori 
şi păşuna minunat şi vrea să ne 
ducă în împărăţia sa, la fericire ve- 
cinică. Nu aţi dori să veniţi la aşa 
un păstor bun? Oh veniţi, că el bu
curos vă primeşte, ba vă chiamă „cu 
glas dulce pe braţele sale. Vedeţi, 
cât de fericit s’a sâmţit David în 
vremurile de demult sub conducerea 
acestui Păstor; şi cu cât mai feri
ri ciţi puteţi fi voi pe braţele lui 
Iisus.

Duminecii, în 25. Aprilie.

17. David şi Goliat.
I. Samuil l? t 25— 54.

Cuvânt de aur: „Dacă Dumnezeu 
pentru noi este, cine va fi contra no
astră?“ (Rom. 8, 31.)

în dumineca trecută am văzut noi 
şi am învăţat despre încrederea lui 
David în Dumnezeu şi în conducerea 
lui păstorească, şi doară ar zice ci
neva : dapoi că-i uşor a scria, a vorbi 
şi a spune altora, dară facă-o el 1 
Inse lecţiunea de astăzi ne dovedeşte 
nouă învăţătura lui David în praxă: 
El nu numai vorbeşte despre o bună 
încredere, ci el şi dovedeşte o adâncă 
încredere în Dumnezeul .cel mare şi 
scutiţorul şi apărătorul vieţei sale< 
El vine la luptă, adecă pe câmpul 
de luptă la fraţii săi, şi aici aude el 
despre Goliat şi vede frica cea mare 
a unui popor întreg de un sângui- 
om; nu să află, cine să iee sus lupta 
cu oriaşul, că ; în aceea mulţime de 
ostaşi izraeliţi cu tot cu regele lor 
nu era aceea încredere în puterea lui 
Dumnezeu, că toţi să uitau cu groază 
la un ornaşi nici unul.ţiu  şi-a adus 
aminte, că ei au. un Dumnezeu,.cu
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mult mai puternic, care-i poate ajuta, 
David nu mult caută la oriaş, el nu 
caută la armele lui puternice, ci el 
caută la bunul său Păstor, care atât 
de minunat l-a ajutat pre el până 
acuma, şi care nici astădată nu-1 va 
părăsi. El o ştiu, că filisteanul nu 
are pre Dumnezeu, ci el defaimă şi 
despreţuieşte tot ce-i dumnezeesc şi 
să încrede în puterea proprie; dară 
el merge liniştit, fără de nici o 
groază spre oriaş, în numele lui Dum
nezeu, şi David cel mic, biruieşte 
pre filisteanul cel mare şi făleţ. Şi 
noi, dragilor copii, putem face lucruri 
mari cu Dumnezeu. Contra noastră 
nu vin oameni oriaşi, dară vine pă
catul, minciuna, tăgăduirea, lăcomia şi 
multe alte pofte mărunte, şi dacă noi 
nu suntem trezi în zilele de ispită, 
de nu căutăm la Dumnezeu şi în nu
mele lui nu ne luptam în rugăciune 
contra lor, atunci vom fi biruiţi. Să 
căutăm dară, ca să fugim de ispită, 
să fim curagioşi contra păcatului lup- 

| tându-ne, atunci vom fi încununaţi 
cu cununa vieţii vecinice. Domnul 
Iisus vă ajute la asta.

Duminecă, ln 2. Maiu.

18. Saul ispitit, a ucide pre David.
I. Samuil 19, 1—21.

Cuvânt de aur: „Cel ce se încrede 
în Iehova, va fi scăpat.“ (Prov 
29, 25.)

Noi am auzit în Dumineca trecută 
despre vitejia cea cu mare încredere 
alui David. Astăzi îl aflăm ca un 
cântăreţ pe harfă (harfist) în casa 
regelui Saul. Ar zice doară cineva, 
că acuma ar fi David mai fericit* 
decât în urma oilor, că acuma e 
scutit de ploi şi furtune, fere sălba
tice şi de oameni răuvoitori, dară nu 
era aşa; că el, şi dacă era modest 
şi s^a temut de Dumnezeu şi a onorat 
pre regele, totuşi nu era soartea lui 
vrednică de pismuit, că Saul, care 
era lăpădat de Dumnezeu, era chi
nu it de un duch rău, eare băgă în 
el *l o ură contra lui David, şi care 
voia ::să nu ajungă David mai vestit

ca Saul. într’o zi, când David 
să gândeşte la nimica rău, ci cai 
pe harfă, ia Saul sageata şi vrea s 
pironească la părete. Dară şi aici 
adevereşte cuvântul lui Dumnez 
că ..cei ce se încred, vor fi scuti 
şi David scăpă, după ce mai sc< 
el odată mai nainte la mijloci 
prietinului său Ionatan. David iu 
Dară unde fuge el? Oare la ni 
prietini nebuni, cari l-ar îndemna^ 
ceva faptă rea contra lui Saul*. ; 
el fuge ta omul lui Dumnezeu 
muil, şi acolo să cufundă el, nu 
planuri rele, ei în căutarea de Di 
nezeu. Că a profeţi numai aşa i 
puteau, cari căutau pre Dunine: 
Este, că în urmă şi Saul pro: 
dară aceea nu clin pietatea, ori 
merea sa de Dumnezeu venise, c 
ajunse in cercul profeţilor cu tot 
oamenii săi şi pe o clipă îi ati 
Duchul cel bun a lui Dumnezeu, 
în urmă tot aceia erau. Că ei 
veniră cu scopul a căuta viaţa 
Dumnezeu, ci a ucide pre David, 
aceasta îi împiedică în planul 
rău. De ne vom încrede în Dumnc 
şi noi vom fi scutiţi ca Da 
iar de vom face ca Saul, Dumnc 
nu să lasă batjocorit. Să căutăm 
iubiţi copii, pre Dumnezeu din t 
reţă şi să ne încredinţăm braţ 
lui, atunci împăratul întunereci 
Satana nu ne va putea strica şi 
vom fi scutiţi de atacurile lui şi ' 
fi fericiţi în turma Domnului Ii 
Să ne grăbim dară la el; sau d< 
maî  aveţi vreme ? Satana aceea : 
dară Domnul Iisus ne primeşte 
tăzi pe braţele sale.

Pentru Duminecă, in 9. Maiu.

19- Prietenie între David şi lonati
I. Samuil 20, 1—42.

Cuvânt de aur: Proverbe 17,

Si răspândim foiri' JDEVBHilL 
..BAZELE aUBOBEI“ şi „EHHESTIMIIt*
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Câmpul de luptă.
"îrr-cursul' - săptămâniloc-jiim^ urmă 
(nainle clc 15. marţie) s’âT întors-* 
vremea foarte rece şi aşa ninsoare a 
fost mai ales in carpaţi, că luptele 
au fost foarte împiedecate. Pe alo- 
curea zăpadă ca omul de naltă şi 
aşa, ca să se poată duce nutremânt 
în şanţurile de puşcat, mai nainte 
trebuia să se taiă cale prin zăpadă. 
La loc şes nu-i asta aşa mare lucru, 
dară între munţi, stânci, crepături 
cere opinteli oriaşe. în asta vreme 
pentru amândouă părţi nefavorabilă, 
totuşi au curs luptele şi încă câte 
odată cu mare putere. Ruşii au voit 
mai ales la L’zsok să rupă linia tru
pelor noastre; dară aceasta nu le-a 
reuşit. Pe linia dela Uzsok până la 
Lupkow a fost în general tare lupta, 
dară vrăjmaşul n’a putut ajunge re
zultat, ba ostaşi ruşi s’au predat cu 
mulţimea. în partea de miazănoapte 
a comitatului Şaroş s’au vîrit ruşii 
încă în decembre şi opunerea lor e 
atât de stăruitoare, că nu s’au putut 
până acuma bate afară, deşi un un- 
gliiu a lor fu ruinat. Asemenea lupte 
curg la Dukla şi Dunaieţ. Dela gor
ile (care-i cam 25 chilometri dela 
graniţa ungară) spre miazăzi au în- 
naintat trupele noastre şi au prins 
mai mulţi prizoneri. în general cu
prins în aceste lupte în toate zilele 
au desarmat ostaşi vrăjmaşi, acăror 
număr iarăşi a crescut la mai multe 
mii. Lupte curg şi la Nadvorna, dela 
notarul ungar cam 40 km. în Galiţia 
asupra Bucovinei, unde trupele 
noastre au bătut napoi înaintarea 
ruşilor.

Şi în Polonia rusă curge lupta cu 
mare vioitate, dară rezultatul numai 
^ai târziu se va arăta. în teritorul 
°?upat de trupele noastre au pus în 
Ogoare administraţia austro-ungară 
ou deplină libertate religioasă, că 
^arginirea de până acuma a con- 
«unţei a cauzat, ca oamenii în multe 
lari ştagnează* în neştiinţă spirituală 
^ sufletească şi scule sunt oarbe a 
^datorilor răuvoitori.

Trupele germane să luptă cu suc
ces în Polonia-rusă pe amândouă la
turile ale Vistulei. La Rava (dela 

-JLodz spre răsărit 60 km. si dela Var- 
şiova spre miazăzi-apus 75 km.) în 
zilele de 5—7 martie au prins 3400 
ruşi şi au prădat 16 maşine de 
puşcat.

Pe linia de miazănoapte, lângă 
Prusia, unde germanii înăintează ca 
un braţ întins contra trupelor ruse, 
voiau aceştia să spargă frontul ger
manilor, dară i-au bătut napoi. în 
general fac ruşii mari opinteli, dară 
nici pe lângă jertfele lor mari nu 
pot ajunge ceva rezultat deosebit. 
Pierderea lor de mai nainte cu pu
ţine săptămâni a fost aşa mare, că 
aceea mai ales în tunuri cu greu 
să înlocuieşte.

în Franţa trupele germane mai pe 
linia întreagă s’au îngrădit cu mai 
multe rânduri de gard de sîrmă, 
preste cari a trece vrăjmaşul e cu 
greu, că când se apropie de aceste 
garduri, îi întimpinâ plouă de glon- 
ţuri şi trebue să piară. La Cham
pagne în zilele trecute s’a desvoltat 
o mare luptă, dară atacul franţuzilor 
nu numai că era fără de efect, ci 
mai de tot s’a frânt. Dela febr. 16- 
lea au pierdut cam 40.000 de oameni 
şi germanii au prins 36 oficeri şi 
2400 feciori. înse lupta a costat şi ger
manilor cam 15.000 de oameni.

Pe mare încă curge lupta. Subma
rinele germane necontenit cufundă co
răbii engleze. Dardanellele (strîmtoare 
de mare în Turcia, între Asia mică 
şi Europa) mai multe corăbii engleze 
şi franţuze să silesc a pătrunde. Acestea 
au atacat mai de multe ori cetăţile 
dardanellelor, au trimes multe împuş
cături spre ele, dară pagube mai în- 
sămnate nu le-au putut face. Din- 
contra tunurile turceşti au stricat ma 
multe corăbii englezeşti şi între el< 
corabia cea mai mare de războiu ci 
numele Queen-Elisabeth.

In partea de miazăzi a  Mezopots 
miei încă a fost ciocnire între tun 
Şi englezi, cu biruinţa turcilor. Fireşi
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mult mai puternic, care-i poate ajuta, 
David nu mult caută la oriaş, el nu 
caută la armele lui puternice, ci el 
caută la bunul său Păstor, care atât 
de minunat l-a ajutat pre el până 
acuma, şi care nici astădată nu-1 va 
părăsi. El o ştiu, că filisteanul nu 
are pre Dumnezeu, ci el defaimâ şi 
dispreţuieşte tot ce-i dumnezeesc şi 
să încrede în puterea proprie; dară 
el merge liniştit, fără de nici o 
groază spre oriaş, în numele lui Dum
nezeu, şi David cel mic, biruieşte 
pre filisteanul cel mare şi făleţ. Şi 
noi, dragilor copii, putem face lucruri 
mari cu Dumnezeu. Contra noastră 
nu vin oameni oriaşi, dară vine pă
catul, minciuna, tăgăduirea, lăcomia şi 
multe alte pofte mărunte, şi dacă noi 
nu suntem trezi în zilele de ispită, 
de nu căutăm la Dumnezeu şi în nu
mele lui nu ne luptăm în rugăciune 
contra lor, atunci vom fi biruiţi. Să 
căutăm dară, ca să fugim de ispită, 
să fim curagioşi contra păcatului lup- 
tându-ne, atunci vom fi încununaţi 
cu cununa vieţii vecinice. Domnul 
Iisus vă ajute la asta.

Duminecă, In 2. Maiu.

18. Saul ispitit, a ucide pre David.
I. Samttil 19, 1—21.

Cuvânt de aur: „Cel ce se încrede 
în Iehova, va fi scăpat.11 (Prov 
29, 25.)

Noi am auzit în Dumineca trecută 
despre vitejia cea cu mare încredere 
alui David. Astăzi îl aflăm ca un 
cântăreţ pe harfă (harfist) în casa 
regelui Saul. Ar zice doară cineva, 
că acuma ar fi David mai fericit, 
decât în urma oilor, că acuma e 
scutit de ploi şi furtune, fere sălba
tice şi de oameni răuvoitori* dară nu 
era aşa; că el, şi dacă era modest 
şi g â temut de Dumnezeu şi a onorat 
pife regele, totuşi nu era soartea lui 
vrednică de pismuit* că Saul, care 
era lăpădat de Dumnezeu, era chi- 
ntrit de un duch rău, eare^ băgă în 
«l i o ură contră lui David, şi care 
voia-«» nu  igungă David mai vestit

ca Saul. într’o zi, când David nu 
să gândeşte la nimica rău, ci cântă 
pe harfă, ia Saul sageata şi vrea să-l 
pironească la părete. Dară şi aici să 
adevereşte cuvântul lui Dumnezeu, 
că ..cei ce se încred, vor fi scutiţi', 
şi David scăpă, după ce mai scăpă 
el odată mai nainte la mijlocirea 
prietinului său Ionatan. David fuge. 
Dară unde fuge el? Oare la nişte 
prietini nebuni, cari l-ar îndemna la 
ceva faptă rea contra lui Saul? Nu, 
el fuge la omul lui Dumnezeu Sa- 
muil, şi acolo să cufundă el, nu în 
planuri rele, ci în căutarea de Dum
nezeu. Că a profeţi numai aşa unii 
puteau, cari căutau pre Dumnezeu. 
Este, că in urmă şi Saul profeţi, 
dară aceea nu din pietatea, ori te
merea sa de Dumnezeu venise, ci el 
ajunse in cercul profeţilor cu tot cu 
oamenii săi şi pe o clipă îi atinse 
Duchul cel bun a lui Dumnezeu, iar 
în urmă tot aceia erau. Că ei nu 
veniră cu scopul a căuta viaţa din 
Dumnezeu, ci a ucide pre David, şi 
aceasta îi împiedică în planul lor 
rău. De ne vom încrede în Dumnezeu 
şi noi vom fi scutiţi ca David, 
iar de vom face ca Saul, Dumnezeu 
nu să lasă batjocorit. Să căutăm noi, 
iubiţi copii, pre Dumnezeu din tînă- 
reţă şi să ne încredinţăm braţelor 
lui, atunci împăratul întunerecului, 
Satana nu ne va putea strica şi noi 
vom fi scutiţi de atacurile lui şi vom 
fi fericiţi în turma Domnului Iisus. 
Să ne grăbim dară la el; sau doară 
maî  aveţi vreme ? Satana aceea zice, 
dară Domnul Iisus ne primeşte as
tăzi pe braţele sale.

Pentru Duminecă, in 9. Maiu.

19. Prietenie între David şi Ionatan.
/ .  Samuil. 20, 1—42.

Cuvânt de aur: Proverbe 17, 17
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Câmpul de luptă.
'h r  cursu-1"■ săptămânilotujjin urmă 

(nainte de 15. marţie) s’a Hnators- 
vremea foarte rece şi aşa ninsoare a 
fost mai ales în carpaţi, că luptele 
au fost foarte împiedecate. Pe alo- 
curea zăpadă ca omul de naltă şi 
aşa, ca să se poată duce nutremânt 
în şanţurile de puşcat, mai nainte 
trebuia să se taiă cale prin zăpadă. 
La loc şes nu-i asta aşa mare lucru, 
dară între munţi, stânci, crepături 
cere opinteli uriaşe. în asta vreme 
pentru amândouă părţi nefavorabilă, 
totuşi au curs luptele şi încă câte 
odată cu mare putere. Ruşii au voit 
mai ales la Uzsok să rupă linia tru
pelor noastre; dară aceasta nu le-a 
reuşit. Pe linia dela Uzsok până la 
Lupkow a fost în general tare lupta, 
dară vrăjmaşul n’a putut ajunge re
zultat, ba ostaşi ruşi s’au predat cu 
mulţimea. în partea de miazănoapte 
a comitatului Şaroş s’au virit ruşii 
încă în decembre şi opunerea lor e 
atât de stăruitoare, că nu s’au putut 
până acuma bate afară, deşi un un- 
ghiu a lor fu ruinat. Asemenea lupte 
curg la Dukla şi Dunaieţ. Dela gor- 
lice (care-i cam 25 chilometri dela 
graniţa ungară) spre miazăzi au în- 
naintat trupele noastre şi au prins 
mai mulţi prizoneri. în general cu
prins în aceste lupte în toate zilele 
au desarmat ostaşi vrăjmaşi, acăror 
număr iarăşi a crescut la mai multe 
mii. Lupte curg şi la Nadvorna, dela 
hotarul ungar cam 40 km. în Galiţia 
asupra Bucovinei, unde trupele 
noastre au bătut napoi înăintarea 
ruşilor.

Şi în Polonia rusă curge lupta cu 
mare vioitate, dară rezultatul numai 
mai târziu se va arăta. în teritorul 
ocupat de trupele noastre au pus în 
vigoare administraţia austro-ungară 
cu deplină libertate religioasă, că 
mărginirea de până acuma a con
ştiinţei a cauzat, ca oamenii în multe 
ţări ştagnează’ în neştiinţă spirituală 
şi sufletească şi scule sunt oarbe a 
agitatorilor răuvoitori.

Trupele germane să luptă cu suc
ces în Polonia-rusă pe amândouă la
turile ale Vistulei. La Rava (dela 

.Jţjodz spre răsărit 60 km. si dela Var- 
şîova spre miazăzi-apus 75 km.) în 
zilele de 5—7 martie au prins 3400 
ruşi şi au prădat 16 maşine de 
puşcat.

Pe linia de miazănoapte, lângă 
Prusia, unde germanii înăintează ca 
un braţ întins contra trupelor ruse, 
voiau aceştia să spargă frontul ger
manilor, dară i-au bătut napoi. în 
general fac ruşii mari opinteli, dară 
nici pe lângă jertfele lor mari nu 
pot ajunge ceva rezultat deosebit. 
Pierderea lor de mai nainte cu pu
ţine săptămâni a fost aşa mare, că 
aceea mai ales în tunuri cu greu 
să înlocuieşte.

în Franţa trupele germane mai pe 
linia întreagă s’au îngrădit cu mai 
multe rânduri de gard de sîrmă, I 
preste cari a trece vrăjmaşul e cu 
greu, că când se apropie de aceste 
garduri, îi întimpină pîouă de glon- 
ţuri şi trebue să piară. La Cham
pagne în zilele trecute s’a desvoltat 
o mare luptă, dară atacul franţuzilor 
nu numai că era fără de efect, ci 
mai de tot s’a frânt. Dela febr. 16- 
lea au pierdut cam 40.000 de oameni 
şi germanii au prins 36 oficeri şi 
2400 feciori. înse lupta a costat şi ger
manilor cam 15.000 de oameni.

Pe mare încă curge lupta. Subma
rinele germane necontenit cufundă co
răbii engleze. Dardanellele (strîmtoare 
de mare în Turcia, între Asia mică 
şi Europa) mai multe corăbii engleze 
şi franţuze să silesc a pătrunde. Acestea 
au atacat mai de multe ori cetăţile 
dardanellelor, au trimes multe împuş
cături spre ele, dară pagube mai în- 
sămnate nu le-au putut face. Din- 
contra tunurile turceşti au stricat mai 
multe corăbii englezeşti şi între ele 
corabia cea mai mare de războiu cu 
numele Queen-Elisabeth.

In partea de miazăzi a Mezopota- 
miei încă a fost ciocnire între turci 
şi englezi, cu biruinţa turcilor. Fireşte
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sunt aceste ciocniri de mult mai mică 
măsură, decât cele de pe câmpul 
europei.

Dară nu numai arma a stâns viaţa 
trupului, ci mulţi au îngheţat, alţii 
ajunseră victima boalelor înfiorătoare, 
pecând au fost şi aşa unii, cari pi
când din locuri înalte au pierit, că 
în aer sboară multe maşine de sburat 
şi aeroplanuri, ca să verse de sus 
focul pe taberele şi întăriturele vrăj
maşe.

Preşedintele Statelor Unite din Ame
rica iarăşi vrea să să înceapă a lega 
pacea. Oh, de i-ar reuşi lui aceasta, 
ca în atmosfera cea binefăcătoare a 
păcei să se poată înlocui aceea, ce 
spiritele războiului au ruinat, iar mai 
ales, ca împărăţia lui Dumnezeu să 
se edifice prin evangelie. oin b. h.

Cum putem aştepta bine- 
cuvântare?

„Pune-te-va Johova ca sâ-i 
fii popor sfânt; dupăcum ol cu 
jurământ s’a jurat ţ ie ; dacă vei 
păzi ordinele lui Jehova Dum
nezeul tău, şi vei umbla pe
căile lui............

Şi Johova te va face pre tine 
să prisoseşti In bunătăţi, in frup- 
tul pftntecelui tău, si In fătul vi
telor tale şi In fruptul pămân
tului tău, ln pământul, pre care 
Jehova, Dumnezeul tău cu piră- 
mântl-apromispărinţilor tăi săţi-1 
dee. Deschide-va ţie Jehova te- 
saurul său cel bun, cerul, ca să 
dee plouă pământului tău la tim
pul său, ca să binecuvinteze to
ată lucrarea mânelor ta le ; şi tu 
vei împrumuta multor popoare, 
dară nu vei lua Împrumut.“ (v ’ 
Moisi 28, 9. 11. 12.)

Guvernul, adică autorităţile, au 
dat ordin către poporul nostru, ca 
fiecare să lucreze pământul şi să nu 
rămână deşert, nelucrat nici o urmă 
de pământ, care-i pentru aceea, ca să 
aducă roadă. Ş i în fapt e un lucru 
bun a face pre fiecare atent, ca să 
60 îngrijască de aşi face pământul 
roditor. După cum arată împrejură
rile de acuma de războiu, e de lipsă

a se îngriji nainte, ca ţara să aibe 
de ajuns nutremânt şi să nu ducă 
lipsă, să nu fomească nimene. Aşa- 
dară tre uc ţarinile sămănate cu grîu, 
săcară, orz, ovăş şi alte sămănături, 
trebui' pus cartofi, legume şi toate 
acele folositoare pentru traiu, care 
nu numai pentru nutrirea oamenilor 
şi a animalelor, ci şi pentru îmbră
căminte sunt de folos (cânepă, in, etc.)

Aceasta trebue s’o facă toţi cu 
sîrguinlă, care are pământ.

Dară'. . . !
Oh, de şi-ar aduce aminte toţi oa

menii, că toată silinţa omului e za
darnică, dacă binecuvântarea lui Dum
nezeu nu’i să adaugă!

„Dacă Dumnezeu nu zideşte casa, 
înzădar să ostenesc cei ce o zidesc." 
(Psalm 127, 1.)

Noi putem pune sămânţa, putem 
planta plantele, putem curăţi pomii 
noştri, dacă după căldura cea plăcută 
şi recreetoare a soarelui de primă
vară de odată vine un ger. Sau dacă 
în vremea cea mai de lipsă încetează 
ploua şi vine o arşiţă şi uscătură 
mare cu săptămânile. Sau dacă vin 
locuste, rugina (tăciune) şi alte lovi
turi. Ba sămănăturile cele bogate pot 
a se legăna şi fruptele pomilor a se 
coace în mare frumseţă dacă de odată 
vine un vifor peste ţară şi vântul dez
rădăcinează pomii, iar grindina nimi
ceşte sămănăturile.

Ce-i dară de lipsă, când sămănăm 
ţarinele şi curăţim pomii noştri?

Aceea-i de lipsă, că să ne întoar
cem cu inimile noastre către Dum 
nezeu şi să ne predăm lui.

Trebue să ne rugăm de Bl, ca si 
binecuvinteze lucrul mânelor noastre. 
Dară rugăciunea cu cuvântul şi cu 
diferite ceremonii nu ajunge nimic, 
înzădar merg oamenii afară la ţarine 
sub steagul cruciat şi acolo spun 
rugăciune şi răsună cântări, daca ini
mile lor rămân nepocăite.

Economii lucrători de pământ tre
bue să se hotărască, ea de - aci n® 
vreu să umble pe cale adevărată, pot
rivită şi ca oameni temători de V
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nezeu vreu să trăiască într’un mod 
cu adevărat creştin. Caută voia lui 
Dumnezeu, cetesc sfânta Scriptură, 
c-are’i conduce pre ei la lumină şi ca 
pomi nobili, rodesc fruple nobile cu 
faptele lor. Scapă pre cel în mizerie, 
scutesc la judecată pre cel orfan, iau 
sus pîră văduvei. (Isaia 1, 17.) Cu-un 
cuvânt ei să silesc a trăi o viaţă 
plină de credinţă.

Atunci rugăciunile şi cererile vor 
fi ascultate şi atâtea bucate şi poame 
vor fi la sfârşitul verei şi începutul 
toamnei, că abea vom putea găsi loc 
pe sama lor.

Oh, de ar veni consoţii noştri la 
acest cuget. Dară ce să faceţi voi 
fraţilor, când sămănaţi ţarinile voastre? 
Nu uitaţi la lucrarea a toate părţile 
de pământ a cere deosebit pentru 
fiecare bucată binecuvântarea ceres
cului Părinte. Plecaţivă pe genunchi 
cu tot cu copiii voştri şi oferind ini- 
mili voastre Domnului, cereţi bine
cuvântare dela el.

Dară însămnaţi-vă, ca şi în ini
mile voastre, preste modul vieţii vo
astre de acum să învie hotăriri no
bile. Nu voturi, că călcarea votului 
e păcat, mare păcat, dară hotăriri 
spre bine, la cari să cereţi adeseori 
ajutorul lui Dumnezeu, aşazis în to
ate zilele. Hotăriri, că de acuma nainte 
voiţi să fiţi creştini mai zeloşi. Vă 
veţi sili a vă bucura de mila Dom
nului şi veţi purta bucuros crucea. 
Mai multă grijă vreţi să aveţi de a 
sprijini pre văduve, orfani şi săraci 
şi veţi dovedi mai mult zel în lăţirea 
evangeliei.

Cereţi ajutorul Domnului la îndep
linirea acestor propuneri şi veţi vedea, 
că lucrul pământului şi ori ce lucru 
a mânelor voastre va binecurânta 
Domnul.

Preste aşteptarea voastră vă va bine
cuvânta cerescul nostru Părinte! Şi 
încă şi aceea veţi putea auzi din 
partea consoţilor (consătenilor) voştri, 
că: „Mergem cu voi, că am auzit, 
că cu voi este Dumnezeu!“ (Zaharia 
8, 23.) OlnB.-H.

Stăruiţi în rugăciune!
Că cât de lipsă este în asta vreme 

a ne ruga pentru ieşire cu rezultat 
bun a războiului ne-o aminteşte o 
foaiă, acărei corespodent a vorbit cu 
marele general Hindenburg. El spune 
aceasta în puţine, dară cumpănitoare 
cuvinte. El zice: „Că în Germania a 
slăbit rugăciune, aceea o cunosc eu 
în luptele noastre.“ Aşadară fraţilor, 
sus la rugăciunie, că aceasta obser
vare ne vorbeşte şi nouă, şi încă cu 
glas puternic. Să nu slăbim, de vrem 
să gustăm fruptele cele dulci ale 
libertatâţii conştiinţei, care ne-o şi 
dee Domnul curând.

întrebări biblice.
1. Unde este scris: Toată tabăra 

alerga strigând?
2. Unde: Când auziră, că filistenii 

fugeau, şi ei ’i urmăreau cu rezbel?
3. Unde: Nu a acelora iuţi e 

alergarea ?
4. Unde: Pe calea ordinelor tale 

voiu alerga ?
întrebările din trecut au fost: 

1. Esau, Moisi 25, 34; 2. Ahab, I. 
Regi 18, 41, 44; 3. în tabăra sirie
nilor, II. Regi 7, 8; 4. Poporul Sa- 
mariei. II. Regi 6, 25.

Au aflat: Kalko Margit, Berbekár Erzsi, 
Magda şi Mariska, — Körösbökóny 1 .2 . 3. 4. 
Cintean Giuliţa, Clepe Lidia, Lucaci Catiţa, 
Sfiit Sena, Clepe Sida, Moţ Mariuţa, Mariş 
Ioana, Ardelean Ielina, Ardelean Marica, Şic- 
lovan Pavel, Clepe Giuri, Mariş Mitru, Ilie iş 
Pavel — Kürtös 1. 3. 4. P em yovan Roza — 
O.-Palos 1. 3. Balázs Maria. — Kétegyháza 1. 
Barei Petru — Marosborsa, 1. 2. Dragomir 
Nicolae, George şi Todor — Galşa. 1. 3. 4. 
Farkas Mariska. — N agylak 1. 3. Trăuşan 
George. — Marosborsa 2. 3. Bradin George — 
Aradkövü 1, 3. Szabó Anna, Pap Moisi, Vi- 
dican Lina, Drinch Maria, Bnlzan Lina şi 
Kiss Iuliska Tulka 3 .4 . Ambrosie Ignişca — 
Komania 1. 4.

Luaţi aminte! întrebările trebue să
V A Î l \ I 8; lea a3^nse la redacţie în 
Korbsbbkâny. Cei ce trimet ceva

Pe. sama foii, le trimeată la 
KorbsbOkâny, Cei ce trimet bani, îi
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rtnmeată la Budapesta. Cei ce nu ca
pătă foaia regulat, scrie îndată la 
Budapesta. La cei ce le trebuesc foi, 
ori cărţi, să scrie la Budapesta, la 
tipografia noastră.

Aşadară nu la redacţie, că poate 
suferi întârziare, ori că să poate şi 
pierde scrierea; că la redacţie vin 
foarte multe scrieri, şi unile, cari nu 
sunt hotărite pentru lucrul foii, să 
pun de o parte până să pot trimete 
la tipografie cu alte mai multe scrieri, 
şi astfel ori că întârzie, ori că nici 
nu-şi ajung scopul. Nu le pară ace
asta greu la iubiţii noştri cetitori, 
dară vă rog, a nu-mi daţi şi acela 
lucru, care nu să ţine de mine. Adecă 
despre banii foii, despre reclamarea 
foii şi comandarea cărţilor nu tri- 
meteţi la mine, ci la Budapesta pe 
adresa cunoscută: Welker József. Iar 
despre respunşul întrebărilor, scrieri 
pe sama foii, precum vesti de bu
curie din adunări nu trimeteţi la 
resta, ci adresaţi simplu: Redacţia 
•n Adevărul' Rőrösbökény. Salută pre 
toţi cu iubire dorindu-le sărbători 
ferjClte- Berbecar.

Călindarul nostru

u P atru  An otimpuri“
pe anul 1915 e de mult tipărit; cum 
de nu să îngrijesc unii a-1 respândi 
Intre oameni? Noi avem încă multe 
rămase, dară aşa credem, că sunt şi 
mai mulţi oameni rămaşi fără de 
ele ţ Pe câmpul de luptă avem noi 
fraţi, or, prietini, fii, ori rude, cunos
cuţi, ei ar dori după ceva de cetit 
pentru ce nu le trimetţi câte un că- 
Jiiidar ? Am văzut cu durere aşa unii 
din ai noştri, pre cari nici de cum 

. nu-i putem lăuda, că au adus călin- 
<Iare streine şi le-au vîndut, dară de 
al nostru călindar nu i-a dorut capul; 
doară pentru că nu conţine aşa multe 
minciuni ? încă nu-i târziu, încă să 
mai pot trimete la iubiţii noştri aşa 
oălindare şi vom vedea, că încă şi 
mulţămită vom căpăta pentru ele.

Cel ce scrise aceste şire o ştie dii 
păţanie. Sau doară nici nu ma 
gândim noi, că şi acesta-i un lucr 
de inissiune şi încă un lucru foart 
folositor în cauza împărăţiei lui Dum 
nezeu. Scriaţi dară astăzi la tipografi 
noastră în Budapesta după aces 
călindar, acărui preţ e acuma nums 
10 fi Ieri spre exemplar.

Oo ❖ PUBLICĂRI.

lin »runc (l° 10—15 ani Să caută ca serv 1 
 ̂ un frate fără de familie. Adresa

Slev Vasilic Halmdgycsucs, Arad-m.

T rac ta tu l: P e n tr u  c e  c r e ş t in ii  ţii 
D u m in e c a . Să capătă pentru 4 fll. Ia 
Berbecar Văzul, KOrosbokeny, Aradmcgye.

Au apărut

Tractate nouă
în limba Maghiară, Germană 
şi Română.

în limba română până acuma 
au apărut următoarele tractate:

Beat şi muribund.
Ce eu fac, nu ştii tu acuma. 
Fără de scapare.
Redăruit.
Sarcina lăpădată.
Undei fratele tău.
Un sângur păcat.

Cineva scrise: „Trimeteţi din 
fiecare câte o sută.w 0 sută din 
ele costă 50 fileri. Ele sunt fo
arte interesante şi de folos a 
missiona cu ele ori unde. Să 
pot uşor trimete la soldaţi în 

câmpul de luptă.
Să pot căpăta la:

Welker József, Bpest, Hársfa-u. 33.
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